大家还有印象吗?去年成都大运会闭幕式,一种枝繁叶茂、花朵酷似白 鸽的植物,在舞台上"惊艳亮相",牢牢抓住了人们眼球。它的名字叫珙 桐(gồng tống),别称鸽子树,距今已有6000万年历史,被誉为植物界的"大 熊猫"。远期,正值珙桐花期,跟随《少年派》一起探秘珙桐的前世今生吧!

"鸽子花"翩翩欲飞

探秘珙桐的前生今世



花

不 仅

有

白

色

还

有

稀

少

直

一珍贵的

红

珙桐是资格 的"老古董",其历 史可以追溯到 6000多万年前的 新生代第三纪。 那个时候,珙桐和 它的家族成员们 遍布世界各地。 但是,随着时间的 推移,地球发生了 很大的变化,很多 地方的珙桐都因 为环境的改变而 消失了。幸运的 是,在中国,因为 地理环境的庇护, 部分珙桐在西南 山地、云贵高原、 湖南、湖北、甘肃 等地生存了下来。

在四川省宜 宾市珙县王家镇, 有一个叫四里坡 的原始森林,里面 生长着2万多株珙 桐树。当我们从 海拔 1200 米的地 方开始往上走,就 会遇到很多野生 珙桐树。猜猜看, 这些树上有什 么?对,就是美丽 的珙桐花! 一朵朵 地开在树上,像鸽 子展翅飞翔。每逢 起风,花朵随风摇 摆,氛围感拉满。

同学们知道 吗? 珙桐花不仅 有白色,还有少数 是绿色,以及更稀 少且珍贵的粉红 色。这些花朵不 仅好看,还可以帮 助我们了解很多 关于植物的知识, 所以科学家们也 喜欢研究它们。



在四川省宜宾市珙县王家镇四里坡原始森林,盛开着许多珙桐花。 伍雪梅 摄



百

多年

前

安

家

海

外

被

称

作

1t

半

球

最

漂

亮

树

V

生长在中国大山里的 珙桐树,其实很早以前便 走出"国门",在大洋彼岸 扎下了根。1869年,一个 法国传教士在大山里发现 了珙桐树,并把它的样本 带到了国外。后来,有一 个园艺公司老板被样本吸 引。于是,他派了一个叫 亨利·威尔逊的植物学家 来中国,希望找到这种树 并把它带到英国去。

威尔逊来到中国湖 北,找了很久,最后在一个 叫康家湾的地方,通过一 个猎人的帮助,终于找到 了珙桐树。他收集了很多 珙桐的种子,并把它们寄 回了英国。

几年后,英国人用这 些种子种出了珙桐树,当 珙桐开出第一朵花时,大 家都为它的美丽惊叹不 已。从那以后,珙桐就在 欧美很多城市里种植,成 为了受欢迎的观赏植物, 被称为"北半球最漂亮的 树木"。如今的珙桐,在世 界各地绽放魅力,正如它 的样子——和平鸽,带着 友谊,飞往世界各地。



在珙县王家镇四里坡原始森林,生长着 十分罕见和极其珍贵的红珙桐



在珙县王家镇四里坡原始森林,科研人 员正在收集珙桐花标本。

措

并举

中

护

种

群

城

也

能

看

到

鸽

7

花

身

在科学家眼 里,珙桐对研究古 代的植物、气候、地 理和地质方面都有 着重要的价值。也 正因为它的珍贵, 珙桐面临着生存危 机。过去由于人们 的过度采摘、砍伐 树木以及项目开发 等行为,导致珙桐 的数量下降。

为了保护珙 桐,政府在珙桐集 中生长的地区建立 了自然保护区,并 禁止滥砍滥伐,加 强生境保护。科学 家们也通过研究实 践,发展了珙桐人 工繁育技术,以便 在更多地方进行珙 桐的种植和保护工 作。这些努力能够 最大限度地保留珙 桐"最初的模样", 让它们继续生存和 繁衍。

为了保护珙 桐,成都近年来开 展了多项保护工 作,包括就地保护、 迁地保护和人工繁 育等方面。通过这 些措施,成功保护 了90%以上的珙桐 自然种群。如今在 活水公园、熊猫谷、 植物园等地方,只 要稍稍留心,都能 看到珙桐的身影。

同学们,下次 冉在公园里看到美 丽的珙桐树时,不 妨给它们拍个照或 者合个影吧!

华西都市报–封 面新闻记者 何方迪

◎ 华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现

订阅热线:028-86969110 大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!